

海難38死 全港明哀悼



香港文匯報訊（記者 聶曉輝）香港電燈有限公司用來接載員工出海觀看煙花的渡船前晚在南丫島榕樹灣海域被另一艘渡船撞沉，至昨晚死亡人數增至最少38人，部分人仍然失蹤，是香港41年來最嚴重的海難，警方已拘捕涉事兩艘船共7人，包括船長及船員，並循刑事方向調查。特區行政長官梁振英昨日在跨部門會議後的記者會上表示，當局將繼續盡一切能力搜救失蹤人士，及全力支援生還者及死者家屬，又宣布當局將會成立獨立調查委員會，並決定將明日定為全港哀悼日。同日，港燈母公司、和黃集團主席李嘉誠傍晚到瑪麗醫院探望傷者，李嘉誠基金並宣布撥款3,000萬元協助遇難者家屬渡過困難時刻。

（尚有相關新聞刊A3、A4、A5及A6版）

特首命全力搜救慰撫 設獨立委員會調查肇因



■梁振英率林鄭月娥、黎棟國、高永文等官員舉行記者會，並在會前為撞船死難者默哀一分鐘。梁振英宣布，明天定為全港哀悼日。 曾慶威 攝



■南丫4號船打撈出水面，船尾損毀嚴重。 香港文匯報記者 彭子文 攝

前晚發生的南丫島撞船事故，是香港41年來最嚴重的海難，梁振英前晚已第一時間抵達事故現場了解情況，並先後到5間醫院探望傷者。昨晨，他聯同特區政府各高層官員，包括政務司司長、律政司司長、運輸及房屋局局長、民政事務局長、勞工及福利局局長、保安局局長、教育局局長、食物及衛生局局長及警務處處長、民政事務總署署長、社會福利署署長、海事處處長、消防處處長及醫院管理局行政總裁舉行跨部門會議，商討善後工作，包括拯救工作、為家屬提供支援及協助，及調查事故等事宜。

警隊消防無間斷海空搜救

會後，梁振英、政務司司長林鄭月娥，保安局局長黎棟國及多個相關部門的首長舉行記者會，並在記者會開始前為事故中的死難者默哀1分鐘。

梁振英在發言時，首先代表特區政府再一次向遇難者表達沉痛哀悼，並致以深切慰問。他表示，截至昨日下午4時，已有29人在撞船意外發生後被證實即場死亡，另8人於送院搶救後返魂乏術，有101人被送往5間醫院，其中2人情況危殆，2人情況嚴重，而已知的37名遇難者（稍後證實

為38名）當中，5人為小童，16員遺體已被家屬確認。他表示，消防處在接獲事故報告後，即時出動多艘消防船不眠不休地進行搜救，在高峰時期動用了超過350名消防及救護人員，盡最大的努力搜救可能仍在船內或者失蹤的人士。警隊、飛行服務隊、聖約翰救傷隊及醫療輔助隊全力參與搜救及提供支援，由港燈安排的兩艘大型打撈吊船亦已到達事故現場。內地多艘救援船亦於昨日凌晨到有關水域待命，隨時準備協助救援工作。

設專責主任支援遇事家庭

梁振英表示，為從速向死傷者及其家屬提供所需協助，他已要求社會福利署、民政事務署及醫院管理局的同事，馬上開展相關工作。他們會為每一個需要幫助的家庭和個人，提供一位專責的「支援聯絡主任」，直接和有關的家屬或傷者聯絡，並協調政府各部門為他們提供善後及跟進。同時，海事處已經調查撞船事故的經過及肇事原因；警隊亦已開展在事故中可能存在的刑事責任調查。我相信稍後死因研究庭亦會進行相關的司法程序。梁振英並宣布，由於事故嚴重，和公眾有重大關係，他決定在行政會議審議後，引用在香港法例第86章，即

《調查委員會條例》之行政長官會同行政會議的權力，成立調查委員會就事故的起因、日後如何避免同類慘劇及相關事宜，展開調查研訊。調查委員會會由有高度公信力而且獨立於政府的人士出任。在與行政會議商討後，當局會盡快公布委員會的組成與職權範圍。

政府建築明起降半旗3日

他又決定將明日，即10月4日定為「全港哀悼日」：他和各司局長及主要官員，會在明日中午12時在特區政府總部的東翼前地默哀3分鐘，期間除緊急及出入境服務外，其他政府服務暫停，當值的政府人員會在辦公地點參與默哀，而由明日開始的連續3天，各政府建築物的特區區旗會下半旗致哀，主要官員期內亦會取消非必要的公開活動。

懷疑仍有失蹤者擴大搜索

各部門昨日繼續搜救行動，共出動15艘水警船、3艘消防船及6艘海事船，而政府飛行服務隊亦出動2架直升機，全力在肇事水域開展搜救工作。至昨日傍晚，當局證實已有38人在是次事故中死亡。由於懷疑仍有渡輪乘客失蹤，或被水流沖走，當局會擴大水底搜索範圍至南區水域。

政府各部門事故處理分工

- 警務處：開展刑事責任調查及搜救；水警總區重案組跟進調查沉船事故經過及肇事原因
- 海事處：協助警方調查事故經過及肇事原因
- 消防處：多艘消防船搜救，高峰時期動用逾350人及51輛救護車
- 飛行服務隊、聖約翰救傷隊、醫療輔助隊：全力搜救及支援
- 醫院管理局：即時啟動緊急應變機制，調派逾100名醫護人員協同搶救傷者；在醫管局總部操作一個控制室，將101名傷者分流至5間醫院搶救
- 民政事務總署：在5間醫院內成立了一個跨部門的援助站，協調不同部門的支援；在全港18區設立申弔冊供市民弔唁
- 社會福利署：派出逾70名社工及心理學家提供情緒支援服務；醫務社工及綜合家庭服務中心會就殮葬、住院、康復及其他長遠福利事宜，以個案管理的模式密切跟進傷者及受影響家屬的情況
- 內地救援隊：昨晨到有關水域待命救援，現已離港

資料來源：政府新聞處 製表：香港文匯報記者 文森

胡錦濤溫家寶習近平批示：全力救援

新華社北京2日電 10月1日晚，香港電燈有限公司租用的一艘渡船在香港南丫島榕樹灣附近與港九小輪控股有限公司的一艘渡船相撞，導致其中一艘渡船沉沒，造成38人遇難、100多人受傷。事故發生後，中央領導同志非常關心。胡錦濤、溫家寶、習近平同志專門打電話了解有關情況，並作出重要批示，指示香港特別行政區政府全力做好失蹤人員搜救、受傷人員救治及其家屬的撫慰等工作，要求國務院港澳事務辦公室、中央人民政府駐香港聯絡辦公室、交通運輸部及其海上搜救中心等部門全力配合香港特別行政區政府做好有關工作，提供所需的一切協助。胡錦濤、溫家寶、習近平同志還請有關方面向此次事故中的遇難者家屬和受傷人員表示親切慰問。

國務院港澳辦致函慰問

新華社北京2日電 國務院港澳事務辦公室2日就香港南丫島榕樹灣撞船事件向特區行政長官辦公室發去慰問函，向遇難者表達沉痛哀悼，向受傷者及遇難者親屬表達深切慰問，祝願傷者早日康復。

慰問函表示，我們注意到特區政府在事件發生後迅速啟動應急機制，全力展開了救援工作。如有進一步需要，中央政府將繼續全力提供協助。



■懷疑仍有失蹤者，海空搜救未停止。 梁祖彝 攝